

# HASIČSKÉ NOVINY



## Zkažené Vánoce

... kde i o Vánocích hořelo na str. 3

## Přelézání vagónů

jak může dopadnout, najdete na str. 7



Ročník 29., číslo 01-2018, 12. ledna 2018

Vydává Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska

## Rok 2018 ve znamení 100. výročí naší státnosti

Hasiči byli již v období před vznikem samostatné Československé republiky nositeli vlastencství. Při hasičských sborech již v předminulém století vznikaly veřejné knihovny s českými knihami, hasiči zakládali divadelní soubory a ve zbrojnicích byla pořádána kamarádská sezení, při kterých se utužovalo národnostní citění. V českých hasičských sborech se vždy našli vlastenci, kteří nechránili jen majetek, ale i národní tradice.

Během první světové války se však většina sborů dostala na hranu přežití a některé i za ní. Na frontu byly povolávány stále mladší a mladší ročníci, a i když se do SDH přijímaly ženy a chlapi od 16 let, projevoval se nedostatek členstva a činnost sborů ustávala. K vojenské službě nakonec bylo povoláno 70 % hasičů – ze 120 000 členů českých hasičských sborů jich narukovalo okolo 85 000. Na frontách jich padlo 11 150. Během války následkem útupku zemřelo 2542 českých hasičů. Odpor k Rakousku, které vyvolalo válku, sílil a Češi čím dál více toužili po vlastním státě. Až se 28. října 1918 dočkali. Radost z nabytí svobody se odrazila také v činnosti hasičstva. Již v prvním roce znovunabytí svobody se některé německé organizace měnily na české a ještě v roce 1918 vzniklo několik nových českých sborů. Například v Jelenici u Mělníka, v Lomu u Sedlce, v Petrově u Jilového, ve Slezském předměstí u Hradce Králové, ve Zběšticích a Zběžicích u Bernartic a dalších. Toto období bylo z hlediska hasičské historie výjimečné, a proto se mu chceme v roce 100. výročí československého státu věnovat podrobněji. Prosimte vás, pokud máte zajímavé informace o projevech vlastencství hasičů z tohoto období, zašlete nám je, ať nezapadnou v zapomnění.

O. Příbyl



## HYDRANTOVÝ MISSÁK



Každý z nás hydrant zná. Ví, že to jsou zařízení umístěné na vodovodním potrubí, sloužící k napojení hasičské hadice a následnému hašení požárů. Tentokrát se nechceme zaměřit na jejich funkci, ale v výhradně na jejich vzhled. Vybrali jsme víc jak pět desítek,

z našeho pohledu nejzajímavějších, a prosíme vás o pomoc pro sestavení kandidátky do soutěže o Hydrantního missáka.

Jestliže hydrantů jsme umístili na facebooku patrona soutěže. Pokud se vám některý z nich líbí, můžete mu na facebooku hawlear-

maturity dát lajk a tak mu pomoci se dostat na užší kandidátku naší missácké soutěže.

Na rozdíl od jiných missáckých soutěží však nedostane cenu ten nejhezčí, ale výhradně hlasující. Tak neváhejte a nominujte.

Začátek roku nezačal z pohledu hasičů příliš šťastně. Během prvních dvou hodin již měli za sebou 99 požárů, což je dvojnásobek dlouhodobého denního průměru.

## Prudký nárůst zbytečných požárů

Dělobuchy, světlice a další pyrotechnické „radůstky“, kterými si lidé zpříjemňují příchod nového roku, zaměstnávají každoročně hasiče, ale i policii, zdravotnickou záchrannou službu a později také úklidové čety.

Průměrně čestí hasiči vyjždí ke 49 požárům za den. Dne 31. prosince 2017 byly jednotky hasičů vyslány k 71 požárům s předběžnou škodou 2 602 000 Kč. Pět osob bylo při těchto požárech zraněno. Jen od dvacáté hodiny do půlnoci evidovala krajská operační a informační centra 25 požárů.

Co se týče počtu vyjždů nejrůznější pro hasičské jednotky bývají první minuty a hodiny nového roku. Během prvních 30 minut nového roku 2018 vzniklo 26 požárů. Po první hodině ranní již bylo evidováno již 52 požárů, k druhé hodině ranní se počet vyšplhal na 99 požárů a ke třetí hodině ranní na 110 požárů.

Od půlnoci do 6 hodin zasahovalo celkem 274 jednotek hasičů (z toho 85 dobrovolných) u 183 mimořádných událostí, z čehož požáry tvořily větší část z nich – konkrétně 124.

Nejvíce požárů bylo v prvních šesti hodinách nového roku v Praze, Středočeském, Ústeckém a Moravskoslezském kraji. Nejméně hasiči vyjžděli k požárům v tomto časové rozmezí v kraji Královéhradeckém a v Kraji Vysočina.

V případech novoročních požárů se nejčastěji jedná o požáry košů na odpadky, plastových kontejnerů, travních porostů a keřů. Od zábravní pyrotechniky došlo také k zapálení věcí na balkonech či odstavených automobilů na parkovištích.

Příčinou požárů je ve většině případů lidská neopatrnost a zanedbání bezpečnostních předpisů při manipulaci se zábravní pyrotechnikou.

Michaela Franclová

## Nový ředitel HZS Kraje Vysočina

Plk. Mgr. Jiří Němec se stal novým krajským ředitelem Hasičského záchranného sboru Kraje Vysočina. Od 1. ledna 2018 vystřídal na ředitelském postu plk. Ing. Petra Beneše, který ve věku 65 let odešel do důchodu.

Devětatřicetiletý Jiří Němec je absolventem Univerzity Jana Amose Komenského, je svobodný a bezdětný. U vysočinských hasičů pracuje od března roku 2001. Před jmenováním ředitelem zastával post vedoucího oddělení Krajského operačního a informačního střediska.



## Vychází čtvrté číslo Hasičského čtení

Právě vyšla již čtvrtá dvoustránková ročenka populárního Hasičského čtení. Odběratelé Hasičských novin, kteří nezapomněli uhradit předplatné do 10. ledna 2018 se mohou těšit, že jim přijde spolu s letošní dvojkou tohoto periodika, jako bonus k předplatnému. Ostatní si ještě mohou ročenku objednat na e-mailové adrese distribuce@hasiciro.

cz. Na co se čtenáři mohou těšit jsem se zeptal šéfredaktora nejobsáhlejšího hasičského časopisu Josefa Nitry.

Co zajímavého přináší Hasičské čtení tento rok?

Především je to ohlédnutí za rokem uplynulým. Samozřejmě, že těžko lze zachytit všechny významné události, ale snažil

jsem se vybrat to podstatné, co se v roce 2017 událo. Začínáme největší hasičskou poutí na Svätém Hostýně, na kterou navazuje IX. propagační jízda SH ČMS, která se jela z Jáchymova po hřebenech Krušných hor a vyvrcholila na Hasičských slavnostech v Litoměřicích, na kterých jsem se snažil objektivem HČ zachytit co nejvíce zúčastněné historické techniky.

Na našich stránkách jsme nemohli opomenout ani nejvýznamnější sportovní události, jakými byly například mistrovství republiky v požárním sportu, republikové kolo hry Plamen, která v roce 2017 oslavila pětáctýřicátý, a máme tu zachycenou i atmosféru z mezinárodních soutěží, kterým dominovala hasičská olympiáda v rakouském Villachu.

To jsou všechno akce tak říkajíc na nejvyšší úrovni. Přinášíte opět také něco z krajů, okresů a sborů?

V čísle jsou zastoupeny všechny kraje a mám ohromnou radost z toho, že se bohatě rozvíjí spolupráce se sbory. Zvou mě na své akce nebo mi přímo o nich piší a posílají fotografie. Mnohé sbory (dokončení na straně 3)



## Kuriózní zásahy

... nejzajímavější zásahy na str. 4

## PAVLIŠ A HARTMANN - výroba a prodej požární techniky



Sídlo firmy:  
Pavliš a Hartmann, spol. s r.o.  
v Tepličkách 249  
53312 Chvalčovice

tel.: +420 466 985 890-2  
fax: +420 466 985 367  
mob.: +420 602 661 103  
office@gphp.cz  
www.gphp.cz

D-1 98820-00906 PrahaBuzice



## Bombastické hydranty

str. 5